仙台市
ココロンニュース
～障害のある人もない人も暮らしやすいまちにするために～
＜随時発行＞　第4号　2015年8月

仙台市では、仙台市基本計画や仙台市障害者保健福祉計画で目指している「共生する社会」を実現するために、障害を理由とする差別の解消を推進するための条例について検討しています。　　　
このココロンニュースでは、条例の検討状況をお伝えしていきます。


障害者施策推進協議会で検討を進めています。
3月20日に実施した第9回協議会からは、これまでの意見をもとに整理した５つの論点（「差別解消の理念」、「差別の定義」、「市民、事業者、行政の役割」、「差別解消のための取り組み」、「相談支援体制のあり方」）に沿って話し合いを進めてきました。
また、7月28日に実施した第4回協議会では、条例の名前などについても議論され、様々な意見が出されました。
今後は、協議会での議論の内容を中間案としてまとめていきます。
仙台市のホームページで、協議会の資料や議事録をご覧になることができます。

第9回以降の障害者施策推進協議会開催状況
回、開催日、主な検討内容の順に記載しています。
26年度、第9回、3月20日、論点の整理、条例の理念等
27年度、第1回、4月27日　条例の理念等、差別の定義
第2回、5月27日、差別解消のための取り組み
第3回、6月23日、相談支援体制のあり方
第4回、7月28日、市民・事業者・行政の役割、条例の名前等

（第3回施策推進協議会の様子の写真あり）


ワークショップ『ココロン・カフェ』
誰でも気軽に参加できる意見交換の場として開催している『ココロン・カフェ』。
協議会と意見のキャッチボールをしながら、市民の皆さんと一緒に条例の検討を進めています。

平成27年度ココロン・カフェの開催状況
回、開催日、参加人数、話し合いのテーマについて記載しています。
第5回、4月19日、42名、条例の理念について考えよう
第6回、4月22日、75名、条例の理念について考えよう
第7回、6月10日、43名、差別解消のためのアイディアを出し合おう
第8回、6月13日、55名、差別解消のためのアイディアを出し合おう
第9回、7月6日、72名、差別に関する相談について考えよう
第10回、7月18日、61名、差別に関する相談について考えよう。

（グループワークの様子の写真あり）


事業者の皆さんにグループインタビューを実施しました。
（グループインタビューの様子の写真あり）
今年２月に、差別事例等の募集で比較的多くの事例が寄せられた分野である「交通」「労働」「商工・不動産取引」関係の事業者の皆さんにグループインタビューをおこない、障害のある人への配慮について、現在取り組んでいることや困っていることについてうかがいました。
インタビューでは、職員に対する研修やハード面のバリアフリーに関する取り組みなど、各事業者で様々な取り組みが行われていることが分かりました。一方で、障害のある人と接する機会が少ないことから来る不安や、周囲の理解が足りないことによる苦情・トラブルについての話もあり、社会全体の理解や適切な相談支援体制が必要といった意見が出されました。


障害福祉に関係する団体と意見交換会を実施しました。
（意見交換会の写真あり）
条例の検討状況を報告し、条例のあり方についての意見をうかがうため、今年の5月からしちがつにかけて、障害福祉に関係する14団体と意見交換会を実施し、障害当事者やご家族、支援者のかたなどからご意見をいただきました。
『条例によって仙台がどんなまちになったらいいか』という質問には、「差別をすることは恥ずかしいことという空気が醸成されているまち」「障害が障害ではなく特性として受け入れられるまち」などの意見がありました。
また、『差別解消のための取り組み』については、「学校で障害当事者の講演会を開催する」などの教育に関する意見や、「企業が障害者を実習に受け入れてくれるなどの交流があると理解が進むと思う」といった、就労に関する意見など、様々な意見が出されました。
事例集を作成中です！
条例の検討とあわせて、「差別」とは何かを分かりやすく説明するための事例集を作成しています。
事例を使った「差別」についての説明や、それぞれの障害種別の特性の紹介などを通して、障害についての正しい理解を促進できるような事例集を目指しています。


今後のお知らせ
『第５回　障害者施策推進協議会』
【日時】8月27日（木曜)18時30分から
【場所】仙台市役所本庁舎８階ホール

『第13回　ココロン・カフェ』
【日時】10月13日（火曜）14時から
【場所】仙台市急患センター５階研修しつ
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